

**МЕЖДУНАРОДНАЯ СЕРТИФИКАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
ПО СТАНДАРТУ ISO**

***Н.В. Коренский, 2 курс***

*Научный руководитель – О.Н. Рындова, старший преподаватель  
Гродненский государственный медицинский университет*

На современном этапе, в условиях обостряющейся международной конкуренции, единственной возможностью добиться высокой конкурентоспособности не только каждого предприятия, но и в целом страны является достижение должных потребительских свойств выпускаемой продукции. В Послании белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь (2009 г.) Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко особо подчеркнул: «За покупателя надо бороться, предлагая товар высокого качества по достойной цене и доступной цене - по-настоящему конкурентоспособный товар. Если мы сможем дать потребителю такой товар, тогда никакие политические инструменты не смогут создать барьеры для выхода белорусской продукции на внешние рынки. Потому что она будет востребована!». В связи с такими задачами актуальной становится проблема международной сертификации белорусских предприятий по международным стандартам. Повышение качества продукции посредством внедрения международных стандартов качества в производственные структуры – это важнейший приоритет экономического развития республики. И совсем не случайно 2010 год был объявлен в Беларуси Годом качества.

В настоящее время главным принципом развития в республике систем технического нормирования, стандартизации и подтверждения их соответствия является продвижение в экономику бе-

лорусских предприятий самых современных форм и методов управления качеством продукции на основе гармонизации национальных стандартов с международными и европейскими нормами, включая принятие новейших международных стандартов ISO, IEC и европейских стандартов EN. Отметим, что ISO (International Organization for Standardization) – это специализированная международная неправительственная организация, созданная в 1946 году. Главная её цель – содействие развитию стандартизации в мировом масштабе для облегчения международного товарообмена и взаимопомощи, а также расширение сотрудничества в области интеллектуальной, научной, технической и экономической деятельности.

Сертификация ISO позволит отечественным предприятиям завоевывать новые рынки, участвовать в госзаказах, снижать затраты на издержки одновременно повышая качество услуг и продукции. При сертификации ISO может проводиться проверка по соответствуию системы менеджмента качества предприятия, как по международным, так и по отечественным стандартам. Сертификация ISO по международному стандарту ISO 9001:2000 значительно дороже и необходима предприятиям, стремящимся к выходу на международные рынки. На 1 января 2010 г. в республике сертифицированы: системы менеджмента качества по ISO 9001 – в 2 014 организациях; системы управления качеством пищевых продуктов – в 210 организациях; системы управления окружающей средой по ISO 14001 – в 219 организациях.

Необходимо отметить тот факт, что в Гродненской области также реализуется общегосударственная программа «Качество». Так, ещё в 2009 году 21 организация региона сертифицировала системы менеджмента качества по ISO 9000, 1 – систему экологического менеджмента по ISO 14000, 1 – систему управления безопасности пищевых продуктов на соответствие принципам НАССР. В Гродненском регионе яркими примерами сертификации по международным стандартам являются нижеперечисленные следующие предприятия.

ОАО «Белкард» (ISO 9001-2001) – прочно закрепило свои позиции в области производства карданных валов и передач, а также их комплектующих для всех видов мобильной техники и стационарных установок. Продукция с торговым знаком ОАО «Белкард» известна далеко за пределами Республики Беларусь, где заслуженно пользуется спросом всех крупных производителей автомобильной техники. Изделия предприятия востребованы на рынках запасных частей в России, Украине, Казахстане, Азербайджане, Молдове, Литве, Латвии, Польше, Чехии, Болгарии.

Гродненская перчаточная фирма «Акцент» ( СТБ ISO 9001-2001) специализируется на производстве перчаточно-рукавичных изделий из натуральных кож и текстильных материалов для взрослых и детей. В настоящее время здесь выпускается свыше 380 моделей перчаток и рукавиц. Ассортимент разработан таким образом, чтобы удовлетворить потребности различных социальных слоев населения не только в РБ, но и за её пределами.

Лидское ОАО «Лакокраска» (ISO 9001) входит в состав одного из крупнейших концернов на территории Республики Беларусь «Белнефтехим». Более сорока лет предприятие прочно удерживает статус лидирующего в РБ в области производства лакокрасочной продукции для самых разных отраслей народного хозяйства. Продукция этого акционерного общества известна во всем мире. 68% от общего объема продаж лакокрасочных материалов экспортируется в Российскую Федерацию, Украину, Молдову, Узбекистан, Казахстан, Австрию, Болгарию, Венгрию, Германию, Индию и другие страны.

ОАО «Волковысский мясокомбинат» (СТБ ISO 9001) в своей деятельности по производству мяса и мясных продуктов руководствуется государственными стандартами РБ, межгосударственными стандартами, техническими условиями, техническими кодексами установившейся надлежащей практики и другими документами.

ОАО «Гродненский мясокомбинат» (ISO 9001-2001 и ISO 9001-2000) признано победителем республиканского конкурса «Лучший экспортёр года - 2008» в номинации «Пищевая промышленность». Мясокомбинат сумел не просто удержаться на внешних рынках, но и удвоил объемы экспортта в условиях крайне неблагоприятной рыночной конъюнктуры. По итогам 2010 года предприятию присвоено звание «Лидер качества».

Унитарное дочернее предприятие «Слонимский винодельческий завод» (СТБ ISO 9001-2009) - крупнейший в Беларуси производитель алкогольной продукции. Специализация предприятия - производство плодово-ягодных вин, ликеров и настоек, а также уксуса спиртового. Здесь ежедневно выпускается около 100 000 единиц бутилированной алкогольной продукции.

ОАО «Гродненский комбинат строительных материалов» (СТБ ISO 9001-2001) специализируется на выпуске изделий из ячеистых бетонов, кирпича силикатного, извести строительной. Годовые производственные мощности предприятия рассчитаны на выпуск 245 тыс. м.куб. изделий из

ячеистых бетонов, 83 млн. штук условного кирпича, 85 тыс. тонн извести строительной воздушной комовой.

К этим предприятиям Гродненского региона можно добавить ещё и множество других. Все они стремятся к повышению качества и конкурентоспособности своей продукции за счет внедрения международных стандартов качества системы ISO.

Наличие у белорусских предприятий международных сертификатов качества ISO позволяет им более активно участвовать в международном разделении труда, экономической интеграции, инициировать и закрепить максимальное число контактов с иностранными партнерами на международном рынке.

В дальнейшем всё это принесёт значительные имиджевые преимущества для нашей страны, а также конкретные экономические и политические преференции для экономики Республики Беларусь.

### **Список использованных источников**

1. Системы менеджмента качества. Рекомендации по улучшению деятельности. СТБ ИСО: нормативно-технический документ.- Минск, 2001
2. Порядок сертификации систем менеджмента качества. Основные положения. Нормативно-технический документ / Серия: «Национальная система подтверждения соответствия РБ». – Минск: БелГИСС, 2004
3. Электронный ресурс: <http://www.testexpert.ru/iso9000/>. Дата доступа: 06. 10. 10.
4. Электронный ресурс: [http://www.stcert.ru/full\\_news/59/#newsid59](http://www.stcert.ru/full_news/59/#newsid59). Дата доступа: 06.10.10.